Anmodning om å vurdere tvangsgebyr for brudd på forskrift om regionale miljøkrav i jordbruket – Kommunenavn - Gnr/bnr – Foretaksnavn -
Kommunenavn kommune anmoder Statsforvalteren om å vurdere å ilegge foretaket NAVN med org.nr. xxx tvangsgebyr. Foretaket, som driver landbrukseiendommen(e) gnr/bnr i kommunenavn kommune, har brutt § x i forskrift om regionale miljøkrav i jordbruket, Østfold, Buskerud, Oslo og Akershus og Gran kommune, Innlandet. 	Comment by Økland, Maia Solberg: Henvise til både paragraf og krav?
Rettslig grunnlag for tvangsgebyr
Dersom kommunen avdekker brudd hos et foretak som ikke har søkt om produksjonstilskudd i år, kan Statsforvalteren i henhold til forskriftens § 5, fastsette tvangsgebyr, jf. § 20 i jordlova. 
Kommunens oppsummering av saken
xx.xx.20xx var kommunen var på befaring på gnr/bnr (legg til flere eiendommer ved behov), og observerte brudd på forskrift om regionale miljøkrav. 
Kommunen fattet vedtak om brudd på de regionale miljøkravene xx.xx.20xx, og varslet mulig tvangsgebyr. For vurdering av bruddet, se vedlagt vedtak om brudd og varsel om mulig tvangsgebyr. 
Det foreligger også en uttalelse fra foretaket, datert xx.xx.20xx. Legg til kommunens vurdering av uttalelsen her. 
Kommunen vurderer at tvangsgebyr er et egnet virkemiddel i denne saken, ettersom foretaket ikke har søkt om produksjonstilskudd i år. Saken sendes derfor til Statsforvalteren for vurdering av tvangsgebyr. 

Brevet sendes til Statsforvalteren, på sfospost@statsforvalteren.no, med kopi til foretaket.
Husk å legge ved kopi av saksdokumentene i oversendelsen. 

