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[bookmark: TITTEL]Tilskudd til svømming i barnehager kap 231 post 71 – 2024 – utlysning av tilskuddsmidler 2024
[bookmark: Start]I statsbudsjettet for 2024 er det bevilget 74,889 mill. kr til tilskudd for svømming i barnehager. Statsforvalteren i Trøndelag har fått tildelt kr. 6 376 000,- som skal benyttes til formålet. 
Tilskuddssatsen fastsettes årlig av Utdanningsdirektoratet, og tilskuddet er i 2024 satt til 
kr. 2 000,- per barn det gis svømmeopplæring til. 

[bookmark: _Hlk128432993]Statsforvalteren i Trøndelag lyser med dette ut tilskuddsmidler til svømming i barnehager. Kommuner, frivillige organisasjoner og barnehager kan søke Statsforvalteren om tilskudd. 

Om ordningen 
Kommuner, frivillige organisasjoner og barnehager kan søke om tilskudd for at barnehagebarn blir trygge i vann og får bedre svømmeferdigheter. Tilskuddet skal bidra til å gi barn i alderen 4-6 år i barnehage tilstrekkelig svømmeopplæring. Svømmeopplæringen skal skje i barnehagens åpningstid og skal i hovedsak foregå i basseng, det er også mulig å ha svømmeopplæring i vann/sjø. Det er viktig at gutter og jenter får et likeverdig tilbud. 

Tilskuddsmottakerne velger selv hvordan opplæringen organiseres og gjennomføres. Tilskuddet skal i sin helhet brukes til aktiviteter relatert til svømmeopplæring av barna. Tilskuddet kan også brukes til å dekke transport til og fra svømmehall. Det kan kun søkes om tilskudd for ett kalenderår om gangen. Samarbeid mellom kommune og frivillige organisasjoner prioriteres. Flere kommuner kan også samarbeide om å etablere et opplæringstilbud. 

Utdanningsdirektoratets tolkning av regelverket for tilskuddsordningen er at tilskuddet kan benyttes til vikarutgifter som oppstår som følge av at svømmeopplæring skal gis. Dette gjelder både utgifter til vikar når barnehagene benytter egne ansatte som svømmeinstruktører, og utgifter til vikar for ansatte som følger barna til og fra svømmehallen. Begge vikar-variantene tolkes som bruk av tilskuddet til «aktiviteter relatert til svømmeopplæringen», dvs. aktiviteter som er en forutsetning for at svømmeopplæring kan gjennomføres. Kommunene, de frivillige organisasjonene og barnehagene må selv dekke øvrige kostnader ut over det tilskuddet dekker.

Mål for opplæringen
Målet er å gi barn bedre svømmeferdigheter. Tilskuddet skal bidra til at kommuner, barnehager og frivillige organisasjoner kan gjennomføre tiltak for å gi barn i barnehage tilstrekkelig svømmeopplæring slik at barna blir trygge i vann.

Målgruppe
Barn i kommunale og ikke-kommunale barnehager i alderen 4-6 år bosatt i Trøndelag.

Søknad om tilskudd 
Søknad om tilskudd sendes Statsforvalteren via det digitale søknadsskjemaet. 

Søknadsfristen er 1. april 2024. Ufullstendige eller for seint innkomne søknader vil ikke bli behandlet. 
Vi gjør oppmerksom på at dersom barnehagen inngår et samarbeid om svømmeopplæringen med en frivilling organisasjon må det avklares hvem som søker om tilskuddsmidler. Dette for å unngå at både den frivillige organisasjonen og barnehagen søker om tilskudd. Frivillige organisasjoner må ha gjort avtale med aktuelle barnehager FØR det søkes om tilskudd slik at ikke søkes om tilskudd både fra den frivillige organisasjonen og barnehagene. Dersom det er den frivillige organisasjonen som søker om tilskudd, kan ikke barnehagen i tillegg søke om tilskudd til for eksempel skyss. 

Behandling av søknader 
Statsforvalteren behandler søknadene og fatter vedtak om tilskudd eller avslag etter utløpet av søknadsfristen. Midlene blir utbetalt i løpet av juni 2024. De som fikk midler i 2023, må ha levert rapport før nye midler kan bli utbetalt. I søknaden må det tas hensyn til ev. ubrukte midler tildelt i 2023 slik at søknadssummen for 2024 blir reel i forhold til det totale antallet barn det skal gis opplæring til. 

Rapportering 
Tilskuddsmottakerne skal innen 5. januar 2025 rapportere til Statsforvalteren om bruk av midlene. Tilskuddsmottakerne må gjøre seg kjent med hva det skal rapporteres på. 
Rapportering sendes Statsforvalteren via det digitale rapporteringsskjemaet.

For de som rapporterer for flere barnehager
I kolonnen «Antall barn totalt» skal en føre opp tallet på barn som har gjennomført svømmeopplæringen.
I kolonnen «Beskrivelse av opplæringen» ber vi at det blant annet blir opplyst om hvor mange timer svømmeopplæring barna har fått.
Skjemaene finnes på hjemmesiden til Statsforvalteren under «Skjema og tjenester» - «Svømmeopplæring i barnehager». Vi gjør oppmerksom på at det er et søknadsskjema og et rapporteringsskjema. 

Kontrollrutiner 
Som en del av saksbehandlingen skal Statsforvalteren kontrollere rimeligheten i tilskuddsgrunnlaget angitt i søknaden. Dette kan for eksempel innebære vurdering av antall barn det gis svømmeopplæring til i forhold til antall barn i barnehagen/kommunen, antall barn det gis svømmeopplæring til i forhold til tilgang på basseng og lignende. Det kan også ut fra risiko og vesentlighet foretas stikkprøver av opplysningene kommunene, de frivillige organisasjonene og/eller gir ved søknad om tilskudd. Det skal også gjøres en formalia- og rimelighetskontroll av mottatte rapporter fra tilskuddsmottakerne som viser antall barn som har gjennomført svømmeopplæringen. Det kan ut ifra risiko og vesentlighet foretas stikkprøver av opplysningene kommunen, de frivillige organisasjonene og/eller barnehagene gir ved rapportering. 

For spørsmål om tilskuddsordningen, ta kontakt med Margrethe Taule, margrethe.taule@statsforvalteren.no 
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