Digitalt søknadsskjema for nydyrking - forslag til forbedringer
Statsforvalteren i Trøndelag mener det er behov for forbedringer i løsningen på flere området i den nye søknadsløsningen. Disse er omtalt nedenfor:

Kart
En digital løsning for søknad om nydyrking bør inneholde en løsning hvor søker må tegne inn i kart. Det er søker som vet hva han vil nydyrke og som vil kunne ha best forutsetning for å kunne tegne en polygon i kartet. Med et tegnet polygon kan man hente ut AR5-data som er innenfor omsøkt areal. Det samme kan man lage en oppsummering av registrerte natur- og kulturminneverdier, samt varsle om at det er myr innenfor området og eventuell hente inn ekstra parametere for myra. Man kan også håndtere felles søknad over flere gårds- og bruksnummer som kan ligge på sammen eiendomsteig og eventuelle søknader som går over flere eiendommer. Det bør også kunne være mulig å sende en felles søknad for flere teiger med nydyrking når det er naturlig. Altså ha en mulighet for multipolygon som kan følge søknaden. Samfunnsnytten av at dette er tegnet inn i en felles kartløsning er stor i prosessen med å behandle søknaden i kommunen og for høringspartene.  
Opplysninger om kulturminner
Vi mener det er unødvendig for søker å registrere alle kulturminner på eiendommen(e) i søknadsskjemaet. Det er kun de kulturminnene som direkte eller indirekte berøres av nydyrkingsarealet som det er relevant for kommunen å ha kunnskap om ved behandling av nydyrkingssøknaden. Det bør legges inn lenke til kart i søknadsskjemaet. Dersom dette ikke er mulig bør det gå fram av søknadsskjemaet at søker må legge ved kart over arealet hentet fra gårdskart og at registrerte kulturminner skal framgå av kartet. For kommunen er det lite å spare på at søker legger inn disse opplysningene manuelt. Kommunen må uansett sjekke opplysningene mot Askeladden eller kartbase som har opplysninger fra den.
Opplysninger om prioriterte arter, utvalgte naturtyper og annen natur
Vi mener det er unødvendig for søker å registrere alle naturverdier på eiendommen(e) i søknadsskjemaet. Det er kun de naturverdiene som direkte eller indirekte berøres av nydyrkingsarealet som det er relevant for kommunen å ha kunnskap om ved behandling av nydyrkingssøknaden. Det bør legges inn lenke til kart i søknadsskjemaet. Dersom dette ikke er mulig bør det gå fram av søknadsskjemaet at søker må legge ved kart over arealet hentet fra gårdskart og at registrerte naturverdier skal framgå av kartet. For kommunen er det lite å spare på at søker legger inn disse opplysningene manuelt. Kommunen må uansett sjekke opplysningene mot naturbase eller kartbase som har opplysninger fra den.
Nydyrkingssøknader som behandles politisk i kommunen
Slik søknadssystemet er lagt opp vil disse sakene kreve både behandling i kommunens sakssystem og i Agros. Her må det gjøres tilpasninger i Agros slik at kommunene slipper dobbelt arbeid. Dette kan løses med at det kan hakes av for politisk behandling og for at vedtaksbrev ikke skal sendes ut i Agros. Kommunen kan eventuelt laste opp vedtaksbrev fra kommunalt sakssystem i AGROS som dokumentasjon på vedtak.
Endring av areal i forbindelse med behandling av søknad
I en god del saker er det avvik mellom omsøkt areal og innvilget areal. Det kan også være endringer godkjenning av areal til deponering av masser (Eks. stein, røtter mv). Det er derfor nødvendig å kunne legge ved kart som har tilstrekkelig oppløsning slik at det ikke er tvil om hvilket areal tillatelsen gjelder for. Kartet må kunne vises med rett målestokk.
Høringer
Det bør arbeides for å få til en løsning der utsending av høringsbrev og mottak av høringssvar kan integreres i søknadsløsningen.
