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Møte i samarbeidsforum Dekom

	Til stede:

Hilde Lein, Utdanningsforbundet 
Gunhild Warø, Værnes
Birgit Bremer Mejdal, Verdal/Levanger
Mikael Lyngstad, Trondheim/Malvik
Fredrik Steinsvik, Indre Namdal
Reidun Dypaune, Fosen
Gisle Almlid-Larsen, Innherred
Trygve Kvithyld, NTNU (vara)
Tone Dahl, PPT-ledernettverket (vara) 
Malin Elvseth, Nord universitet (vara)
Gerd Staverløkk, Gauldal
Grete Mo, Midtre Namdal
Kirsti Sandnes Fjær, Ytre Namdal 
Kjersti Wæge, senterrepresentant 
Margit K. Myrseth, Trøndelag sørvest
Tarjei Moen, videregående skoler 

Sekretariat: Ragnhild Sperstad Lyng, 
og Bjørn Rist, Statsforvalteren
	Forfall:

Anna Ruth Grüters, NTNU 
May-Iren Evenmo, KS
Elin Bø Morud, NTNU
Elisabeth Myhre Johansen, PPT-ledernettverket
Heidi Holmen, Nord universitet
Svein Harald Nygård, Statped


	Dato: 

11. september 2024
Møte i samarbeidsforum for Kompetanseløftet 

Britannia Hotel, Trondheim

Kl. 09.00 – 12.30

Referent: Bjørn Rist 



Ragnhild innledet med å ønske velkommen, og gi en oversikt over deltakerne i møtet. Det var 6 forfall, og 4 vararepresentanter møtte. Det var 16 stemmeberettigede i møtet.

Ragnhild innledet kort om rollen til samarbeidsforum. Hun understreket at hver og en av representantene, i tillegg til å representere sin organisasjon eller kompetansenettverk – skal ha Trøndelags beste som mål og rettesnor. Samarbeidsforum har et todelt ansvar, nemlig å enes om en innstilling for bruk av tilskuddsmidler og lage og forvalte en langsiktig plan for tilskuddsordningen i Trøndelag. 

Sak 9/24 Aktuelt 
· Referatet fra forrige møte i samarbeidsforum (mars). Referatet ble godkjent.
· Ny opplæringslov og ny forskrift til opplæringsloven. Kort informasjon om Statsforvalterens strategi.
· Oppdrag fra Utdanningsdirektoratet til Statsforvalteren (styrke og støtte sektor i arbeidet med LK20). Orientering om pågående tiltak.
· Rapportering for Dekom 2023 (highlights) – lysarkene er vedlagt utsendingen.
· Følgeforskning – Oslomet – Nytt temanotat kommer i løpet av høsten (Temaet er partnerskap).
· Veiledning av nyutdannede – mulighet for å søke midler på udir.no. Søknadsfrist: 20. september.



Sak 10/24 Status fellestiltak

1. Begynneropplæringstiltaket
· Lesing/skriving og matematikk  
· Ny innsatsperiode (kun 2 år, ikke 3)
Følgende nettverk deltar i innsatsperiode 2: 
· a. Innherred – 40 lærere (14 skoler)
b. Gauldal – 60 lærere
c. og d. Malvik/Trondheim – 120-130 lærere (fordelt på de to nettverkene)
· Mellomarbeid og erfaringsdeling/pedagogisk refleksjon
· Innholdet i samlingene i pulje 2 er mer tematiske enn fagdelte. Samlingene framstår mer helhetlig, og man får en tverrfaglig profil – elevsyn og læringssyn er felles. Dette preger metodikk og oppgavetyper. 
· Samarbeidsforum må på sikt vurdere om vi skal inkludere begynneropplæring i engelsk. Lærere på 1.-2. trinn underviser ofte i mange fag.

Noen innspill i møtet. Stor tilfredshet med tiltaket, men flere nettverk sier det er krevende å frigjøre lærere. 

2. God undervisnings- og vurderingspraksis etter LK20
Pulje 1 er gjennomført og evaluert. Veldig gode tilbakemeldinger fra lærerne. Vi fikk presentert evalueringene 5. oktober i fjor, i samarbeidsforum. Flere nettverk meldte interesse for pulje 2 (allerede ved oppstarten av pulje 1). Da vi presenterte oppstart av pulje 2 i oktober i fjor, ble en del overrasket – og ønsket å utsette tiltaket et halvt år. Vi benyttet sjansen til å revidere tiltaket på bakgrunn av erfaringer, samt legge til rette for bedre forankrings- og oppstartsprosesser. 

Kick-off i januar, søknadsrunde i etterkant. Da ramla veldig mange av. 7 nettverk deltar, men det er få skoler/få lærere fra hvert nettverk. De er derfor slått sammen på tvers av nettverk (3 «klynger»).

Statsforvalteren fikk i oppdrag fra Utdanningsdirektoratet å støtte skoler i arbeidet med LK20 – og fikk tildelt friske midler i 2024. Dette har vi drøftet med samarbeidsforum tidligere, og vi fikk støtte fra dere til å se bruken av disse midlene i sammenheng med eksisterende tiltak (Pulje 2 i God undervisnings- og vurderingspraksis etter LK20, Læreplankonferanse i oktober og årlige webinarer om lokalt gitt eksamen (muntlig og muntlig-praktisk).

Kommentarer i møtet gikk på at tiltaket er godt, og at det treffer behovene i sektor, men også her er det krevende å frigjøre lærere til samlinger.

3. Webinarer med temaet muntlig og muntlig-praktisk eksamen
Mål: Støtte lærerne i oppgaveutvikling og vurdering av kompetanse vist muntlig/muntlig-praktisk. 

Tiltaket er lite ressurskrevende, og når mange. Det ble gjennomført i 8 fag i løpet av april måned. Det er positivt at det er digitalt – og mange lærere deltok. Spørsmålet er om tiltaket er så aktuelt videre framover at dette bør bli en årlig aktivitet. Hvis samarbeidsforum ønsker det, så må dette nedfelles i langsiktig plan. Når på året bør det da ligge, og hvilke fag bør prioriteres? 

Følgende ble diskutert i møtet:
- Webinarene bør nedfelles i langsiktig plan for Dekom (årlig tiltak). Dette gir forutsigbarhet for alle, og kommunene/regionene slipper å planlegge og gjennomføre hver for seg. Ettersom kommuner låner sensorer fra hverandre, er det også viktig med ett felles tolkningsfellesskap i Trøndelag. Det er også erfarne lærere som slutter, og nye som kommer til – et årlig webinar vil fange opp alle.
- Kan webinarene filmes? Det gir flere anledning til å delta – eventuelt å gjenbruke webinaret på skolen. Dette må vi komme tilbake til.
- Webinarene bør ikke komme for seint i skoleåret. De bør komme tidlig nok til at de får påvirke praksis (washback-effekt).
- Kanskje kan vi videreutvikle et mer tydelig etterarbeid som kan brukes i profesjonsfellesskapene/fagteamene i etterkant av gjennomført webinar (for eksempel knyttet til oppgaveutvikling)
- Kanskje kan vi også sende ut et forarbeid (for eksempel finne fjorårets eksamensoppgaver – og vurdere dem med nytt blikk)
- Det er en effektiv måte å nå ut til mange, og ettersom det er digitalt er det lav terskel for lærere å delta.
- Alle fag man har lokalt gitt eksamen i bør være med i webinar-rekka. I vår var ikke arbeidslivsfag med. Det bør med i denne omgang. Tips om å ta kontakt med Sonia Tangen (NTNU).

Vedtak: Diskusjonen i plenum tas til etterretning, og økonomien i denne saken behandles i sak 11/2024. I forbindelse med rulleringen av styringsdokumentene legges det inn en passus om årlige webinarer i langsiktig plan. Styringsdokumentene behandles på januarmøtet. 

Sak 11/24 Gjenværende midler

Bjørn innledet med å gå gjennom disponeringer og regnskap for 2024 – og hva som er status på gjenstående midler. Bjørn forklarte avvik i budsjettet. Dette skyldes blant annet 
- gjenstående midler hos Nord universitet fra 2022 og 2023 (må ses opp mot årets tildeling). Up1 midler til Nord for 2024 blir derfor 1 024 342 – og ikke 2 millioner. 
- friske midler til arbeidet med LK20 brukes for å dekke deler av samling 6 (pulje 1) / læreplankonferanse 25. oktober. 

Disse momentene, samt en litt større total ramme for Dekom i 2024, gjorde at vi nå sitter med en «rest» på litt over 1.8 millioner. Samarbeidsforum ble satt i grupper, og ble bedt om å diskutere framlagt forslag til disponering (webinarer 2025, samling 6 i pulje 2 – og melde merbehov fra nettverkene. Se vedlagte lysark fra møtet)

Gisles gruppe
- gode forslag, men savner satsing på mellomtrinnet. Kunne vi ha utredet muligheten for å utvide fellestiltaket til mellomtrinnet?

Tarjeis gruppe
- ønsker en sum til alle nettverk basert på gjeldende fordelingsnøkkel (forutsatt at man legger det til eksisterende tiltak som det finnes en plan for). Begrunnelse; prisstigningen preger også kostnadene knyttet til de planlagt tiltakene i 2024.

Kirstis gruppe
- fordelingsnøkkel (støtter forrige gruppe)
- ønsker ei ekstra samling i samarbeidsforum på våren (a la Partnerskapsseminaret – bedre forankring av tiltak innenfor tilskuddsordningen)

Gretes gruppe
- forskuttering fellestiltak
- halvparten går til nettverkene

Margits gruppe
- filming av webinar (øke beløp slik at webinarene filmes/tekstes)
- fordelingsnøkkel til nettverk jf Tarjeis gruppes forslag.

Fredrik stilte spørsmål ved om det var mulig å forskuttere webinarer for flere år. 

Vedtak:
1. Samarbeidsforum ønsker at Statsforvalteren går i dialog med de nasjonale sentrene for å få på plass en ny runde med webinarer i oppstarten av 2025. Statsforvalterne ber om tilbud. Samarbeidsforum setter av mellom 100-150 000 kroner til webinarer knyttet til lokalt gitt eksamen (alle fag, herunder også arbeidslivsfag) 
2. Samarbeidsforum setter av inntil 250 000 kroner til den årlige samling 6 for God undervisnings- og vurderingspraksis etter LK20 (pulje 1 og 2). Midlene utbetales til de tre involverte sentrene. 
3. Samarbeidsforum utbetaler resten av beløpet etter fordelingsnøkkelen som brukes ved de årlige tildelingene. Overføringen forutsetter at midlene brukes i tråd med nettverkets langsiktige plan, og i tråd med retningslinjene.
4. Samarbeidsforum ønsker at prosjektgruppa for fellestiltaket God undervisnings- og vurderingspraksis etter LK20 gjør evalueringer som deles med samarbeidsforum. Som en del av dette er det ønskelig med en vurdering av tiltak innrettet mot målgruppen mellomtrinnslærere.

Møtet slutt 12.30
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